

企业携手 共筑食品安全的“第一道防线”

企业家信仰与社会责任

□ 冯子言

信仰是对某种主张、主义、宗教或某人极其相信和尊敬；信仰也是一个精神体系，它起源于敬畏，并由敬畏建立深层次的精神内涵，从而通过心灵的对象显现出来。老子曰：“道生一，一生二，二生三，三生万物。”“道”即是支撑人类精神的信仰。著名社会学家周孝正曾用四句话概括了信仰的真谛：对大自然的心灵感受、对未知领域的敬畏心情、对社会公正的内心追求、对美好人生的情感寄托。

近年来，随着市场经济的发展，信仰问题已经引起了企业家的重视。例如，新希望集团的董事长刘永好曾经说过：“赚更多的钱没有太大的意思，当财富和个人事业关联不大时，一定要寻找支撑上升的动力。没有信仰的企业家，或者是没有寄托的企业家，心态肯定不好，肯定会出问题。”这句话在一定程度上反映了企业家拥有信仰的某种理由。王石也曾经反思过：企业家是不是走得太快了，天天忙碌，灵魂都跟不上脚步了。

那么，相较于通常意义上的信仰，企业家信仰为什么尤为重要的呢？

首先，对于社会而言，企业家作为掌控资源较多、影响力大的公众人物，他们的信仰已不是个人独善其身的问题，而是关乎整个社会和经济发展的大问题。有信仰的经济能够更好地平衡贫富差距，引导企业家拥有对财富的理性认识，更好地履行社会责任。

其次，对于企业和企业家个人而言，企业家的信仰决定了企业的价值观和发展方向，企业能否健康持续地发展与此关系重大。同时，企业家的信仰也能为他们提供灵魂的归宿，给他们战胜困难的勇气，最终幸福地走向终点。

孟子曰：“穷则独善其身，达则兼济天下。”一个真正优秀的企业家，不应只关注自身和企业财富的积累，而应当以公众利益为先，勇于承担起践行社会责任、维护社会伦理的重担。

如今，中国的企业家们并不缺少金钱和财富，他们缺少的恰恰是对社会的责任感。企业的社会责任并不简单地等同于捐款和慈善，而应该更多的包含对社会的关心和对人的关怀。企业在创造利润、对股东利益负责的同时，应当承担对利益相关者和全社会的责任，企业通过承担社会责任实现企业与经济社会可持续发展的协调统一。企业社会责任包括员工的健康及安全保护、节约资源、生态环境的保护、为客户创造价值、遵守商业道德等。

企业家应该以自己的信仰，引领企业承担社会责任，推进可持续发展理念，追求企业与员工、社会、自然的和谐发展，以实际行动回报社会、关爱自然、保护环境、创建和谐的企业发展环境，践行社会职责。

企业家作为企业的主导和灵魂，他应该将自己的信仰与企业的社会责任结合起来。企业在承担社会责任的过程就会体现企业家信仰的特点。企业成功靠的是一种社会责任感，而这种责任感，就源自于企业家的理性、科学精神、道德感、人本精神、自控力、对规则的遵守和真正意义上的创新精神。诺贝尔经济学得主诺斯说：“一个社会有健全的伦理道德准则，才能黏合社会稳定与经济活力。”企业家的信仰要有意识的转化为伦理道德准则，扩展到承担社会责任、推动社会发展、关注人的发展上去。只有这样，企业家的信仰以及社会责任才有可承接的载体。



山西百年老字号 宣读食品安全“自律书”

5月24日，山西太原迎泽宾馆，太原市质监局、晋中市质监局、山西财经大学等相关业内人士及专家学者齐聚一堂，就当前食品安全问题进行了一次别开生面的讨论。“中华老字号”太原市双合成食品有限公司在此举行“自律书”宣读仪式。

近期来，食品安全问题迭起，成为当前老百姓最关心的话题。来自山西财经大学的卫虎林教授出言犀利：“现在的中国食品安全问题是诚信缺失的表现！我们呼唤社会‘良

心’和社会责任的回归！”卫虎林还表示，现在的中国人“外国品牌崇拜”很严重，“洋奶粉”受青睐的原因还是中国的食品行业没有做到让老百姓放心，中国的企业家应该有自己的道德水准和意识，负起“企业公民”的责任。

来自墨西哥的经济学家艾莫波拉说，墨西哥历来重视和中国的经济合作，而在墨西哥，对食品安全的要求是非常严格的。希望中国的食品企业都能够积极负起责任，推动中国的经济发展，也期待能和严

格制度和责任心的企业进行国际合作。

活动中，太原市双合成食品有限公司当众宣读“自律书”。在“自律书”中，分别就原料管控、生产环节、售卖环境、服务品质、新品研发、风险监测等多方面提出严格的要求和庄重承诺，并提出会以开放的姿态接受社会舆论监督。

“我们不是在作秀！作秀是给比人看的，而自律是给自己看。”在职工代表宣读完“自律书”以后，“双合成”董事长赵光晋在讲话中很中肯

地说，“作为山西食品行业的突出企业，‘双合成’有义务做出表率，让山西的老百姓放心。”

“双合成”始创于1838年，为中国烘焙最具美誉品牌，2006年在国家商务部重新认定的“中华老字号企业”中首批入选。

太原市质监局长王正喜对此表示肯定。他说，这是山西食品行业首次站出来举行这样的自律活动，也希望这次活动能够带动更多的企业制定自律责任书。

(宋立超)

沈阳企业家 签名“承诺食品安全”

5月24日，沈阳市食品协会安全部分会员联盟成立。

沈阳市食品行业协会会长陈继红透露，沈阳市安全食品会员联盟共45个会员单位。

这45个企业中有39个是沈阳市食品协会的会员单位，还有6个企

业是省农业产业化龙头企业协会推荐，并通过市质量技术监督局把

城人民知晓的名优企业。

联盟成立大会上，45家企业的法人代表在食品安全承诺书上签名，希望以诚信为魂，以操守为重，把“守法、诚信、安全”作为自律的基

本原则，消除食品生产中的安全隐患，把住食品安全的第一道关口。

联盟中的会员企业将以此为契机，携手筑起沈城地区人民食品安全的长城。

(赵小博)

烟台名企 为食品安全把脉开方

近期，国内食品行业相继爆发的“瘦肉精”、“染色馒头”、“地沟油”、“皮革奶”等恶性食品安全事件，不仅危害了公众身体健康和生命安全，也影响了食品行业的声誉。作为中国近代食品工业发祥地之一，山东烟台食品工业在食品安全方面加大了力度。

“瘦肉精”事件爆发后，国内肉类品牌曾经的“一哥”双汇，瞬间沦为行业“败类”。作为烟台肉类行业的佼佼者，龙大集团董事长宫学斌将事件爆发的原因，直接归咎于企业在生产源头上的监管缺失。

“瘦肉精”不会在屠宰场内看到，生产车间里更没有可能出现，这完全是因为企业放松了对生猪饲养环节的严格控制。”宫学斌认为，在食品行业中，加工原料只要出一点问

题，后期工艺再先进、管理再严格也无法保证食品安全。因此，食品企业必须从源头严抓安全问题监管。

宫学斌表示，目前肉类加工厂大多采用“企业+农户”的方式进行生猪养殖，为企业提供生产原料。尽

管这可以节约大量成本，但企业难以有效掌握千家万户的养殖方式，从而给原料埋下了巨大隐患。因此，有实力的企业最好建立自己的养殖基地，从而实现对原料的有效监管。

对于原料安全监管的重要性，安得利果汁有限公司总裁张辉深有感触。他表示，生产浓缩果汁需要收

购大量水果，然而企业只会从接受技术人员指导的果农那里购买原材料。

“因为果农一旦使用了不合规的农药、肥料，水果中的残存根本

无法完全处理干净，产品自然会存在质量隐患，所以企业在果树开花、施肥、喷射农药、收获等各个环节都会对供应商进行全程监管和指导，以保障原材料质量。”张辉说。

“龙口粉丝”一直是烟台的传统地标名牌。对于龙口粉丝的质量安

全问题，双塔食品董事长杨君敏表

示，除一部分为谋取暴利而生产假

冒伪劣产品的作坊车间外，生产

工艺落后造成产品质量缺陷，成为

长期困扰许多粉丝企业的主要问

题。

杨君敏对此表示，不仅仅粉丝

生产企业，食品行业均应注重产

品质量和研发，避免因工艺水平落

后生产不合格产品，或通过使用添

加剂来获取市场竞争力。

由于食品行业的特殊性，产品

在辅料、包装、储存、运输等环节中不起眼的漏洞，都可能给食品安全埋下巨大隐患。东方海洋副总经理于春松告诉记者，烟台多宝鱼药物残留事件，便是由于鱼饲料不合格引起。因此，食品企业必须对工厂内部、厂区环境、加工、包装、储藏、运输、人员、实验室、发货等各经营环节严密监控，切不能认为只要原料、生产工艺不出问题，便能做到食品安全万无一失。

喜旺公司的历建军经理也表示，公司在食品运输过程中均保持恒温，并要求做到全程监控。而产品在进入商超摆上货架后，都会有专门的检测员负责检查产品安全，以防食品在销售、储藏环节中出现问题。

(李少鹏)

我国全面打响食品安全“保卫战”



针对性举措，为百姓的食品安全“补天”。

北京、上海、浙江、广东等地将食品安全工作纳入领导干部政绩考核，推行食品安全整治区(县)长负责制，实现各环节紧密衔接；吉林开通24小时投诉举报热线，聘请1300名食品安全义务监督员，深入社区摸排食品安全隐患线索；四川统一发布各食品监管部门、公安和纪检监察部门举报电话；广西加大投入力度，给监管一线增配了快速检验检测设备，用于快速筛查有可能被添加的非食用物质；湖南长沙成立了全国首支食品安全公安执法队伍，并对市民举报给予奖励……

各地各部门密集的行动，契合了百姓对于解决食品安全问题的期待。

安全的食品，是生产出来的。保障食品安全，食品生产经营者是第一责任人。“但是企业家的良心不是靠他自觉自愿产生的，而是被法律约束出来的。”有评论者认为。

(柯言)

为了让群众吃得安全、吃得放心这一目标，近段时间以来，各地各部门的密集行动加强食品安全整治力度，一场食品安全“保卫战”全面打响。

无论是三聚氰胺，还是瘦肉精，近年影响食品安全的都是明令禁止的非食用物质。面对频频曝光的食品安全事件，在国务院食安委的统一协调部署下，食品安全监管部门在各自管辖领域内出招，形成强大合力。

卫生部要求卫生系统成立食品安全事故调查队伍，高度重视对非法添加行为造成食品安全事故的责任调查；

农业部会同相关部门组成联合督导组，对河北等十省的“瘦肉精”专项整治工作进行督导检查，并要求下更大决心，花更大力气、想更多办法、用更严措施推进“瘦肉精”等非法添加物专项整治；

国家工商总局要求，今年年底

行信用分类监管；对因未严格执行进货查验而销售含非法添加物食品的，依法查封问题食品，责令停业；

国家质检总局表示，要高标准、严要求，切实管好获证的食品生产加工企业，监督企业从原料进厂、关键环节控制到产品出厂实行全程把关；

国家食品药品监督管理局要求自

制火锅底料、自制饮料和自制调味料的餐饮单位备案，并公示所使用的食品添加剂；

公安部要求各地公安机关组织

开展针对非法制售使用“瘦肉精”的打击行动，要将犯罪分子全部缉拿归案作为办案的硬性标准……

与此同时，各地也采取一系列

针对性举措，为百姓的食品安全“补天”。

北京、上海、浙江、广东等地将